





restabilirea armoniei între românii din Ungaria.

Alegeri sinodale. Din Ilia-Mureșană ni se scrie: In 17 Martie nou s'a ținut scrutinul pentru alegerea alor doi deputați mizeri la sinodul arhiepiscopial din Sibiu...

Pentru votul universal. Cetățenii democrați și radicali din Budapesta vor aranja Duminecă o mare adunare demonstrativă în favorul sufragiului universal...

Vicar al Hategului în locul devenit vacant prin numirea Rev. Dr. Iacob Radu de canonic în Lugoj a fost numit Rev. Dr. Valeriu Frenț.

Deputați preoțești pentru sinodul eparhial al Caransebeșului au fost aleși: Înalt P. Cuv. Sa părintele arhimandrit și vicar episcoposco P. F. Musta la Caransebeș...

Sărbătorirea lui Scotus Viator la Viena. Tinerimea română din Viena folosindu-se de prilejul trecerii prin Viena a cunoscutului scriitor englez Scotus Viator și a soției lui...

D-nul Scotus Viator a răspuns foarte emoționat, arătând importanța în politică a românilor și atitudinea pe care ei vor trebui să o ia în viitor.

În jurul atentatului dela curtea cu Jurați din Hillsville — despre care am amintit într-un număr trecut — se mai anunță următoarele: Au căzut victime acestui atentat și două femei...

Șerpii neveninoși — după părerea profesorului Sambon — ar fi mai de folos de ținut pe lângă casă decât câinii

sau pisicile. Șearpele, zis al lui Esculap, îl țineau în Grecia și alurea, fiindcă stîrpește șoarecii și guzganii.

Atentatul contra regelui Italiei. Din Roma se anunță, că un individ, care se numește Dr. Jacici, a fost arestat alături de seară la locuința sa.

Despre catastrofa minieră de la Itallanka, mai primim următoarele amănunte: Mina «Itallanka» aparține societății miniere ruse «Danetzky-Makuvka»...

După lista lucrătorilor, trebuie să se mai afle în fundul minei peste 100 de lucrători, despre a căror soartă domnește cea mai mare nesiguranță.

În fața clădirilor întreprinderii miniere se potrec scene sfâșietoare. Bărbați și copii stau plângând în jurul minei. Printre lucrătorii basinelui minier din localitate domnește o strănică agitație.

Procurorul general a sosit la locul catastrofei și a început o anchetă severă. În urma acestei anchete, directorul minei a fost arestat.

Greva minerilor. Până acum în general, situația anormală creată de greviști, e aceeași. Cincintri între muncitori și polițiști și continue pertractări pentru aplanarea conflictului se semnalează de prin toate părțile pe unde s-a întins greva.

În Anglia s-au depus mari speranțe în proiectul de lege privind la minimum-ul salariilor, înaintat de ministrul Asquit.

«Morning Post» scrie, că sindicatele muncitorești din Anglia — în afară de ale minerilor — au trebuit să plătească Sâmbăta trecută, peste două milioane de mărci ca ajutor greviștilor.

Din Bruxela se anunță, că proprietarii mineri din Belgia au hotărât să mărească salariul minerilor cu 5%. Muncitorii însă au respins propunerea.

Minerii din Silezia de sus au ținut mai multe întruniri, hotărând să nu cedeze patronilor.

În cazul, că se va declara greva, 50.000 mineri vor înceta deodată lucrul.

O agitație oare care se observează și printre minerii francezi din Pas de Calais, unde încă sunt temeri că se va declara greva.

Mari defraudări în Rusia. După o informație a ziarului «Berliner Tagblatt» primită din Petersburg, la căile ferate din Siberia s'au descoperit nouă defraudări.

Știri mărunte. Din Belgrad se anunță, că dezertările dela regimentul turcesc, ce staționează în Plevița, sunt la ordinea zilei.

— Agenția Lloyds află din Spez-

zia, prin vaporul svedez «Candia», că vaporul englez «North Briton» s'a înecat la latitudinea Cardiffului: un singur marinar a fost salvat.

Aviatorul Vedrines, care și-a pus candidatura în departamentul Aube și și-a făcut turneul în aeroplan, a căzut în alegere față de Bonnail.

1000 șoferi de automobile din Londra s'au pus în grevă, din cauză că patronii nu s'au ținut de condițiile concordate.

Din Roma se anunță: Un înalt ofițer de marină a fost arestat pentru înaltă trădare, fiind bănuit că a vândut guvernului turc secrete militare importante.

Economii și grădinarii, din experiență, cumpără semințe mai bucuros dela Mauthner și atunci când li se oferă din alte părți cu preț mai ieftin.

Prin prețul ieftin tot cumpărătorul se păgubește, fiind calitatea semintelor mult mai inferioară.

Despre audiența episcopului Radu la Papa «Unirea» primește următoarele amănunte:

S. S. Pontificale a primit cu părintească bunăvoință omagiile prezentate de către Il. Sa în numele P. SS. Arhieriei, a clerului și a credincioșilor bisericii noastre...

Din Brașov și Țara-Bârsei.

Comemorarea directorului Gavril Munteanu. Duminecă în 11/24 Martie societățile de lectură ale studenților noștri dela gimnaziu și școala comercială vor aranja o ședință publică în memoria fericitului director de odinioară al școlilor noastre...

Programul ședinței îl vom publica în nrul de mâine.

Avis. Reprezentațiunea care era să aibă loc astăzi, în elite-proiectograf, nu se va ține, nesosind cinematografele cu «Patimile Domnului nostru Ius Cristos».

În spitalul de ochi din Brașov au fost internați și îngrijiți în decursul anului expirat 1347 persoane, dintre cari 738 bărbați și 609 femei.

Dintre aceștia au părăsit spitalul, complet vindecați: 730, în stare de convalescență: 547, nevindecați: 18 iar 52 pacienți au rămas și după finea anului în spital.

După felul boalelor, cei mai mulți pacienți au suferit cu pelița ochiului, iar după aceștia cei cu trahomă.

E de remarcat și faptul că în mai multe comune în țara Bârșii s-a înscris această boală, a cărei completă vindecare durează luni de zile, ba adese-ori ani de zile.

Apollo-Bioscop. Joi și Vineri în 21 și 22 Martie: Fabricațiunea eselor

de fier (studiu). Parcul național american (vedere). Portarul (humoristic). Vișul de politică al unchiului Ducis (humoristic). Lemke crede în scamatorii (humoristic).

În pregătire: «Dansatoarea Vampir» (dramă socială daneză în 2 acte; filmul lung 1000 metri).

Sâmbătă și Duminecă program nou.

Litere, arte și științe.

Neurastenia. De Doctorand Mircea Mocanu.

Fiindcă în general publicul străin de medicină are o idee foarte confuză despre această boală, zisă necorect modernă, vreau s'o explic pe scurt în rândurile, ce urmează.

Dintre autorii cetiți și dintre profesorii la a căror cursuri am urmat îmi pare, că Doctorul de Fleury definește mai bine neurastenia: «Este o stare de oboseală a centrilor din creier, determinând în toate organele o diminuare a fenomenelor vitale».

O întâlnim de regulă la vârsta de 25-50 ani și la femei și la bărbați. Cauzele neurasteniei sunt: o muncă intelectuală prea încordată, deprimarea morală, nopțile pierdute, ambițiunea prea mare, excesele sexuale etc.

Unul din simptomele principale ale neurasteniei este durerea de cap. Bolnavul are impresiunea, că i-ar fi strâns capul într-un cerc de fier.

Ceea-ce Francezii numesc 'depreziune mentală, nu lipsește nici-odată din neurastenie. Cel mai mic lucru îl obosește pe bolnav, memoria, atenția, inteligența diminuate.

Multe din aceste simptome însă le găsim și în sifilisul cerebral și în tabes așa, că numai medicul și aici ca în orice altă boală poate face lumină și numai el poate reda sănătatea și liniștea bolnavului.

Tratamentul neurasteniei va depinde natural de cauzele, cari i-au dat naștere. Bine aplicat bolnavul se va vindeca cu siguranță.

Maș departe medicul se va îngriji și de combaterea celorlalte simptome, însoțite prin veronal sau sulfonal, turburările de digestie prin o dietă corăspunzătoare, anemia prin medicamente tonice.

mai bine sfaturile medicului și cu cât se va lăsa mai bine sugestionat de el cu atâta se va cura mai sigur și mai repede.

O întimpinare.

Săliște, 17 Martie c. In nr. 39 al «Gazetei» an anonim «un Săliștean» a aflat de bine să mă atace.

Nu am avut intenția să răspund și din motivul, că autorul acelei corespondențe stînd că scrie tendențios, n'a îndrăznit să iscălească, căci dacă scria adevărul n'avea nici un motiv să nu iscălească, nefiind eu nici protopop, nici pretor, nici director școlar...

Nu e adevărat, că aș fi declarat vreedată, că nu voi reflecta nici odată la salariu, deși în primii 2 ani am condus institutul gratuit, iar de 2 ani încococe pentru o remunerație anuală de 1200 cor.

A deduce de aci, că lăcomesc după bani — ca director executiv, care trebuie să controlez și sunt responsabil de bunul mers al unui institut de calibrul «Poporului» din Săliște însemnează a-ți da prea puțin seama de ceea ce scrii...

Deoarece însă adunarea generală cu unanimitate nu a primit dimisia mea, iar direcțiunea, căreia din nou i-am înaintat dimisia, constatând cu unanimitate și indignare, că cele scrise în «Gazeta» sunt neadevăruri, pe cari le respinge în totalitate lor cu toată hotărârea...

Am cedat rugărilor și de prezent e tot starea de mai înainte la «Poporul» Dumitru Banciu.

ULTIME ȘTIRI.

Berlin, 20 Martie. În jurul amănării călătoriei Împăratului Wilhelm la Corfu sunt în circulație atâtea vești contradictorii încât nu știi ce să crezi.

Viena, 20 Martie. În urma amănării călătoriei Împăratului Wilhelm s'au contramandat toate pregătirile.

Vanking, 20 Martie. Adunarea națională, luând în dezbateră o petiție a femeilor chineze în care cer dreptul de vot, a aprobat în principiu îndreptățirea de vot a femeilor chineze.

POSTA REDACȚIEI.

Știința-mare. «Rostul băncilor noastre» s'au trimiși la «Rev. Econ.» E de competența ei a controla cele cuprinse în scrisorile. Credem însă că băncile noastre nu fac bine a-și spăla ruful în publicitate.

Volager în Abr. Nu o publicăm, dar ne vom informa asupra stării lucrului.

Proprietar: Tip. A. Mureșianu: Branisce et Comp. Redactor responsabil: Ioan Brotea.

FRAȚII SIMAY, Brașov Târgul grâului 3.

Proprietari Emil Bologa și soții

Recomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame și domni. Stofe, Mătăsării, Confecțiuni, Bluze și rufărie solidă pentru trusouri. Serviciu prompt și prețuri moderate.

# Prăvălia H A A S, BRAȘOV Strada porții Nr. 12.

Am onoarea a aduce la cunoștința on. public de dame că am augmentat magazinul meu cu

## confecțiuni de dame.

**A sosit:**

Cele mai nouă și moderne pardesiuri de dame,  
Costume de dame,  
Pardesiuri de fetițe.

Prețuri ieftine!

Se pot vedea fără oblige de cumpărare.

Costumuri de fetițe,  
Jupoane și rochi gata,  
Haine de copii și paltoane

Asortiment extraordinar de  
halaturi.

### TELMANN BÉLA

salon de modă. Brașov, piața Fran-  
cisc Iosif, Colțul dela Târgul cai-  
lor, deasupra mag. Scherg. etj I.

Confecționează cu lucrători de rangul prim  
din stofe moderne

**haine bărbătești.**

Mantale engleze de dame și costume.  
Comande din provincie se execută cu garanție, fără probă și defect.

**25,000 coroane**  
plătim ori-cărui va putea dovedi, că  
SĂPUNUL

## Sunlight

e falsificat sau conține oareși-cari substanțe strică-  
cioase. Probați metoda  
săpunului „Sunlight”: ru-  
felu a le săpuni, a le în-  
vălui, un timp oare-care  
așa lăsați să se atragă  
săpunul, iar apoi spălate  
și călcați. Nr. 1.  
Lever, & Co, Viena III.

Novități de primăvară!

### In atențiunea On. public cumpărător!

Mi-a sosit cele mai moderne

Pardesiuri de dame pentru primăvară,

Costume, Pardesiuri de fetițe,

rochii în assortiment bogat.

Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de  
concurență, și dacă nu va cumpăra.

Cu toată stima:

## Goldmann N. P.

Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

Brașov, Tîrgul Inului Nr. 28.

Telefon 205.

Novități de primăvară!

Fără concurență.

Asortiment bogat de modele.

## Georg Copony

Str. Furculiții 3. BRAȘOV, Str. Măcelarilor 4.

Uzină de lăcătușerie, instalațiuni de gaz, conduct de apă pentru  
iluminații electrice.

Lucrează: balcoane la grădini, balustrade, grilaje la morminte, ba-  
lustrade de fer și ferestri la scări, uși, obloane și orice lucrare de  
ferărie. — Pentru instalații electrice întocmire complete de oțel.  
Console, grilaje pentru ferestri. — La zidiri lucrările ce cad în  
bransa lăcătușeriei. — Primesc lucrări a terumina cu acetilen și  
oxigen. Aranjamente moderne pentru bucătării, odăi de baie, closete.  
Instalații moderne pentru iluminare cu gaz și unde nu se află ca-  
nalizație de gaz pe stradă. Praxa îndelungată mă face destoinic a  
lucra bine și solid. — Despre lucrul meu durabil, garantez.

Nr. 4528—912.

### Publicațiune.

La 28. Martie 1912 nou la  
10 oare a. m. se va ținea licita-  
ție cu oferte în scris în cancelaria  
despărțământului economic din  
magistratul orașănesc spre a în-  
chiria următoarele localități ora-  
șănești.

I. pe timpul dela 29. Septembrie  
1912 până la 29. Septembrie. 1915:

a. locuința din curtea casei  
orașănești de pe Șirul Inului Nr.  
35, aflătoare în etajul prin și con-  
stătătoare din 2 odai, 1 cuină etc.

b. bolțița de lemn pentru vin-  
dere de postav aflătoare în ves-  
tibulul curții din „Casa bătușilor”  
sub Nr. 7 și 8.

c. Așa numitul „Turnu pentru  
praf de pușcă” din zidurile orașă-

nești de împrejmuire din jos de  
promenada de sub Tâmpa cu în-  
trare din curtea casei Nr. 84 din  
strada Fânarilor Nr. 34 și

II. pe timpul dela 1. Aprilie  
1912 până la 1. Aprilie 1915:

d. Dârstea de odinioară pen-  
tru postavurile de pe Podu crețu-  
lui Nr. 101, cu o căscioară de lo-  
cuit, o grădină de poame și cu  
dreptul de a produce și de a scoa-  
te ghița din canalul de moara  
ce trece prin curtea acestui loc.

Condițiunile de ofertare și con-  
dițiunile contractului se pot vedea  
până la ziua de licitație, în can-  
celaria Magistratului despărț. pen-  
tru afacerile economice totdeauna în  
oarele de oficiu dela 8—12 oare  
Strada Aurarilor Nr. 5, etajiu II.

Brassó, în 12. Martie 1912.  
Magistratul orașănesc.

Strada Porții Nr. 51.

## Nu scăpați ocazia!

Pentru sărbătorile de Paști, Rusali, sezonul de vară,  
a Vă aprovisiona cu haine de dame și bărbați dela firma

## Frații Fischer

Brașov, Strada Porții Nr. 51.

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde-  
siuri de dame dela . . . . . 14 coroane în sus.  
Pardesiuri elegante de fetițe . . . . . 10 ” ” ”  
Pardesiu fin modern de bărbați Raglan 20 ” ” ”  
Costume moderne . . . . . 18 ” ” ”  
Costume pentru băieți . . . . . 12 ” ” ”  
Costume pentru copii . . . . . 4 ” ” ”

Atragem atenția On. public asupra firmei.

166,1—50.

Strada Porții Nr. 51.

### Ingrijiți-vă de viitorul vostru.

Mijlocul cel mai bun, pentru  
a se scuti pe sine și pe ai săi de  
lipsă, este, a să înscrie de mem-  
bru la

### „Asociația Esehiană de Ajutoare Reciprocă”.

La această asociație poate să  
se facă membru ori-care persoană  
dela etatea de 21—80 ani. Pelângă  
o taxă lunară de 1 cor. și taxa de  
cazurile de moarte, deja după un  
an de memrie i se solvește moște-  
nitorului un ajutor de 2000 cor., iar  
devenind membrul după cel puțin  
3 ani de memrie, prin oare-care  
nenorocire neputincios de muncă i-se  
solvește până când trăiește o rentă  
lunară de 50 cor. Dacă un mem-  
bru trăiește 30 de ani dela înscriere  
poate ridica în bani gata 2000 cor.  
insă dispunând membrul că suma  
de 2000 cor. după moartea lui să  
o primească moștenitorii, i-se sol-  
vește membrului până ce trăiește  
o rentă lunară de 50 cor. Peste  
1400 coroane taxe pentru cazuri  
de moarte membru nu e obligat a  
solvi Membrii dela etatea de 60  
până la 80 ani cel mult 1600 cor.  
Acești membri însă n-au drept la  
rente.

După 3 ani de memrie toate  
plătirile se pot sista rămânând  
membru asigurat pe o sumă mai

mică. Să pot semna 1—2 cuote  
(2000—4000 cor.) Atestat medical  
nu să cere.

Pe lângă solviri lunare mo-  
derate și taxe de măritişuri, poate  
fiecare a și asigura fetele, dacă a-  
ceste n'au trecut etatea de 21 ani.  
Se pot semna 1—2 cuote (2000—  
4000 cor.) Dacă o fată după 3 ani  
de memrie rămâne orfană, înceată  
solvirea taxelor iar la măritiş, fata  
primește suma asigurată, ori dacă nu  
se mărită, la împlinirea etății de  
24 oe ani Fetele mici plătesc taxe  
foarte mici, așa că se pot înscrie  
chiar îndată după naștere.

Răposând o fată după 3 ani  
de memrie solvim erezilor suma a-  
sigurată.

Licuidările se fac strict în sen-  
sul statutelor.

Societatea oferează fiecăruia cea  
mai mare garanță: cuote semnate  
până la 15,000,000 cor. și 215,000  
aor. fond de garanță.

Prospecte și blancete trimitem  
gratuit.

Aplicăm secretari în toate orașele  
și bărbați de încredere în toate co-  
munele.

Asociația Esehiană de Ajutoare  
Reciprocă

Dirrecțiunea pentru Ungaria:

Timisoara (Temesvár, Hunyadi-utca  
4 szám.)

### MICH KOVACICS

Instalator de gaz și apeduct. Antre-  
prenor de canalisări. Tinichigiu de  
— lucrări de galanterie și zidiri. —

Brașov, strada neagră 57.

— TELEFON 480. — Nr. 1—12

### Un

### candidat de avocat

află aplicare momentană în can-  
celaria subscrisului.

Dr. Stefan Chiriloviciu,

183,1—3.

avocat.

Ilia Mureșană (Marosillye)

Pentru a confecționa ori și ce

### Haine bărbătești

după cea mai nouă croială  
și fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser  
croitor bărbătesc

Brașov, Strada Orfanilor 9.

Serviciu recl.